

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 forint 25 kr., félévre 2 forint 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. t. 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
m é r s é k e l t á r j e g y z é k s z e r i n t s z á m i t f e l .

A gazdasági egyletek rendeltetése.

Sajátságosan tűnhetik fel, hogy én, aki soha gazdálkodással nem foglalkoztam, értekezést akarok tartani a gazdasági egyletek rendeltetéséről.

Megnyugtatóskra előrebocsátom hát, hogy a gazdaságnak, a maga ősi eredeti értelmében véve, semmiféle ágával se fogok foglalkozni; — de beszéltek csupán ama feladatok némely legfontosabbjairól, melyekben fáradni és azokat sikeresen megoldásra vinni — felgátlásos szerint — kiválóan a gazdasági egyletek kötelessége.

Feladatait képezik általánosságban az ilyen egyesületnek a gazdasági és löversenyek rendezése, magkísérleti telepeknél erejéhez mért be rendezése, új vetőmagvaknak vagy általában gazdasági gépeknek tagjai részére való közvetítése, valamint közvetítése a tűz és jégkár biztosításnak is, az egyleti tagok lehető előnyére.

Mindezek azonban jól ismert feladatait képezik a gazdasági egyesületeknek, melyekre épp ezért fölöslegesnek is tartom bővebben kiterjeszkedni; — ezekkel erejéhez mérten többé kevésbé minden ilyen egylet foglalkozik; míg én az egyleti élet rendeltetésének nem kevésbé fontos, bár eddig nem igen hangoztatott két ideáját kívánom ezúttal megpendíteni: a raktár-szövetkezet és a kölcsönös tűz- és jégkárbiztosítás létesítésének eszméjét.

Mérlegeljük e két eszme belső tartalmát és jelentőségét külön-külön.

A szentesi gabonapiacot veszem, a raktárszövetkezet eszméjénél kiindulónak.

Egyleti tagtársaim saját közvetlen tapasztalatuk révén bizonyára tudják: mi a különbség ma a szentesi és budapesti piac gabonáiraiban. Ez a különbség pénzben kifejezve egy forint minimum, de van rá eset, hogy Szentesen 1 frt 10—20 kr-al is olcsóbb árú fizetnek a gabonáért, mint a budapesti piacon.

Ez az árkülönbség pedig arra vall, hogy a szentesi gabonapiac ez időtt nem egészséges irányú. Hiányzik belőle egy nagy tényező, mely néhány év előtt még megvolt, az erőteljes üzleti verseny; mert ha nem így volna, bizonyos, hogy a két piac gabonárai közt ilyen nagy hullámlás lehetetlen volna.

Gyakorlati példával is bizonyíthatom állításom igaz voltát. Nehány év

előtt még meglehetősen erős lábón állt Szentesen az iparosok és gazdák országos szövetkezetének fiókja és ennek tagjai 1—2 éven át arra szövetkeztek, hogy a gabonájukat raktározva, közvetlenül maguk szállítják Budapestre és viszik az ottani piacra.

Az elért anyagi eredmény meglepően fényes volt, mert árkülönbözéssel így, beleszámítva a budapesti alkuszdíjat is, a legrosszabb esetben is csupán 82 kr mutatkozott, sőt a legtöbb esetben csak 76—78 kr és ily úton a szövetkezettek 24, illetve 16 krajcárral kaptak méterhátsáncunkat többet a gabonájukért, mintha azt itthon vitték volna a piacra.

A szövetkezésben, bármi téren is, nagy erő van: ezt a tapasztalat igazolja. Igazolta a fentebbi esetben is, mert azt a szövetkezetet aztán itthon is felkeresték a helybeli kereskedők és gabonájáért sokkal magasabb árt fizettek, mint bárki másnak.

Egészségtelen irányt adott ezenkívül a mi helyi piacunknak az is, hogy évről-évre több termelő veszi igénybe a gabonakereskedőtől, terményeire a pénzelőleget, sőt megesk, hogy terményét előre el is adja, ami mindkét esetben csak anyagi veszteséggel járhat.

Ezeket a bajokon volna — nézetem szerint — hivatva segíteni, a gazdasági egyletek erkölcsi vezetése alatt alakuló raktárszövetkezet, mely — ha létesül — nem akarom azt mondani, hogy itthon aztán ne vigye piacra a gabonáját, de mindenesetre módjában leend itthon is tisztességesebb árat elérni a maga terményeiért, mert meglesz a verseny abban, hogy a szövetkezetnek módjában fog állani ugyane terményeket — ha itthon kellő árt nem érhet el, közvetlen a budapesti piacra is felvinni.

Nem elég azonban egy eszmét felvetni, de szükséges irányt is mutatni annak megvalósítására.

A raktárszövetkezetet — nézetem szerint — a gazdasági egyesületek vannak hivatva megteremteni, mert ezekben az ehez szükséges erkölcsi biztosítékok kétségtelenül megvannak.

Az egyesület tagjai arra szövetkeznek, hogy terményeiket, ha ez szükségesnek mutatkozik, a budapesti piacra vitetik az egyesület közvetítésével, mely arról gondoskodik, hogy fent állandó ügynöke legyen az eladás közvetítésére.

De mert megeshetik, hogy a szövetkezet egyik-másik tagjának előbb

van pénzre szüksége s így előbb volna kénytelen a terményét piacra dobni, semmint az eladási konjunktúrák kedvezően volnának kiaknázhatók, sőt megeshetik az is, hogy egyes gazdának már akkor van szüksége pénzre, mikor az élet még lábán áll; — e végből ugyancsak szükséges, hogy az egyesület valamelyik helyi pénzügyintézzel olyan összeköttetésbe lépjen, hogy az az intézet, ugyancsak az egyesület közvetítésével, az illető terményre a megszorult gazdálkodónak megfelelő előleget adjon, mely a termény eladásakor mindenkor az egyesület által hoztaték a vételárból levonásba és térítettnek vissza a pénzügyintéznek.

Ily módon vélem én, hogy a gazda megkíméltetné a kereskedő önkényétől és attól a nagymérvű hátránytól, mely reá terményének idő előtt való kényszerű eladásából, vagy a kereskedelmi verseny ez idő szerinti való teljes hiányából származik.

Szolid alapon nem nehéz az ilyen szövetkezet létrehozása, csak kezdeni kell és kitarítani a munkában.

Áttérhetek ezek után a második eszmémre: a kölcsönös tűz- és jégkárbiztosítás létesítésére.

Volta képen nem is az én eszmém ez, csak úgy plagizáltam a kormánytól, mely régtől foglalkozik a kötelező állatbiztosítás kérdésével.

Ez a kötelező állatbiztosítás alapjában ugyanaz, ami a kölcsönös tűz- és jégkárbiztosítás volna létesülése esetén, hogy t. i. a gazdaközönség ott kölcsönösen biztosítja egymás állatait minden veszedelem, itt pedig a terményt a tűz- és jégkár ellen.

Manap akárci tapasztalhatja, hogy a biztosító társulatok szelében mint legmesszebb menő általuk nyújtott előnyt hirdetik a 40 kr egységárral való tűz- és jégkárbiztosítást, vagyis, hogy a biztosító fél minden a maga részére kikötött 100 frt kártérítés után 40 krt fizet biztosítási díj fejében.

Ebben a 40 krtban bent foglaltatik az ügynök 15 százalék jutaléka, mit a társulat a közvetítésért fizet, bentfoglaltatik a társulat éves rezsije és ezenfölül a rizikója is.

Ha többet nem: a 15 százalék jutalékot a rezszi nagy részét mindenesetre megtakarítaná az a gazdasági egyesület a tagjainak, mely létrehozna közöttük a kölcsönös tűz- és jégkárbiztosítás intézményét, melyben kölcsönösen szavatolnak egymás esetleges tűz és jégkáráért, de kölcsön

